

О. П. Бибикова

Меркель, Эрдоган и «сирийские беженцы».
Предпосылки и последствия миграционного кризиса

Бибикова Ольга Павловна,
канд. ист. наук., зав. сектором Института востоковедения РАН,
зам. главного редактора бюллетеня «Россия и мусульманский мир»
107031, ул. Рождественка, 12 E-mail: olbibikova@mail.ru.

Аннотация

В статье анализируются причины масштабного миграционного потока в Европу, когда под вывеской «сирийские беженцы» на континент переправились более миллиона беженцев из разных стран. Предпосылками для приглашения мигрантов в Европу стала потребность в рабочей силе в связи с подписанием летом 2013 г. договора между ЕС и США о создании зоны свободной торговли (ЗСТ). Одновременно руководство Германии предполагало за счет мигрантов восполнить катастрофически уменьшающуюся численность населения. Однако в ходе реализации проекта по привлечению мигрантов оказалось, что вместо предполагаемых сирийцев в толпе мигрантов в Европу перебираются представители более двух десятков народов, в том числе мусульманские радикалы. Канцлер Германии Ангела Меркель, инициатор столь масштабного приема беженцев, была вынуждена подписать с Турцией договор о возвращении значительной части беженцев взамен на обещание безвизового режима для граждан Турции, оплату расходов Анкары на содержание беженских лагерей на своей территории, а также о содействии в вопросе принятия Турции в члены Евросоюза. Однако согласия между членами ЕС по принятым решениям нет. Более того, зреет понимание того, что у Турции есть свои националистические интересы, которые она намерена реализовать через мусульманское присутствие в Европе.

Ключевые слова: «сирийские беженцы», миграционный кризис, маршруты переправки, Исламское государство, «молодежный пузырь», демографическая ситуация, мусульманские радикалы.

Миграционная волна, захлестнувшая Европу, — отнюдь не новое явление. Более того, очевидно, что накат этой волны продолжится, причем, возможно, в еще больших масштабах, так как напряженность в регионе исхода беженцев только увеличивается. В 2015 г. в Европу переместились почти 1,5 млн нелегальных иммигрантов¹. В зимние месяцы 2016 г. процесс продолжился — примерно по 100 тыс. в месяц.

Разбирая механизмы нынешнего миграционного кризиса необходимо понять причины поведения стран Евросоюза, прежде всего Германии, которые распахнули двери и впустили в Европу тех, кто объявил себя «сирийскими» беженцами, то есть людьми, бежавшими от войны. В 2013 г. были обнародованы результаты переписи населения 2011 г. в Германии, которые для многих оказались настоящим сюрпризом: в стране проживало 80,2 млн человек, что было меньше, чем ожидалось. Тем не менее, это самая населенная страна объединенной Европы. Численность населения уменьшилась на фоне крайне низкого уровня рождаемости. При этом почти половина населения не состоит в браке.

В январе 2015 г. глава Мюнхенского института экономических исследований Ханс-Вернер Зинн заявил, что в течение следующих двух десятков лет ФРГ необходимо принять до 32 млн иммигрантов, в противном случае пенсионная система страны будет парализована, ибо уровень пенсии может сократиться на 46 %. По его убеждению, без новой волны иммиграции будущее поколение немецких пенсионеров (пенсию выплачивают мужчинам и женщинам по достижении 67 лет) обречено на нищую старость. Мнение о том, что «иммиграция выгодна всем»

¹ В 2015 г. в ЕС въехали 1,5 млн нелегальных мигрантов. URL: <http://www.dw.com/ru/v-2015-году-в-ес-въехали-15-миллиона-нелегальных-мигрантов/a-18883342>

подтвердил и Вольфганг Шойбле, федеральный министр финансов².

Миграция стала глобальным вызовом для всех частей нашей планеты. Как отмечает Зигмунт Бауман, британский политолог польского происхождения, автор книги «Индивидуализированное общество»: «массовое производство беженцев — это сейчас единственная быстро растущая и процветающая отрасль промышленности отстающих стран, которые называют “развивающимися”»³.

На территории стран Северной Африки, а также Турции уже длительное время скапливаются потоки беженцев из разных уголков Азии и Африки. С 1970-х гг. именно через Турцию переправляются беженцы из Афганистана. Причинами исхода были межплеменные конфликты, засуха, продолжавшаяся в стране во время пребывания советских войск (1978–1989 гг.), и установившийся после 1994 г. режим талибов. Всего за пределами Афганистана находятся более 6 млн афганских беженцев, большая часть которых осела в соседних государствах — Иране и Пакистане. В последние годы эта масса людей стала передвигаться в сторону Европы. Маршрут передвижения мигрантов разбит на несколько этапов: из Ирана в приграничные районы Турции и оттуда в Стамбул, далее в Грецию, и затем — в государства Европы.

Формирование группы потенциальных иммигрантов происходит на территории Ирана. Группа может состоять из родственников или людей более или менее знакомых. Каждый член группы обычно имеет при себе заранее скопленную сумму денег. Иногда мигранту по материальным или иным причинам удается преодолеть лишь пару этапов. Тогда он вынужден на какое-то время осесть в том месте, до которого смог добраться, чтобы обеспечить себе возможность продолжить путь позднее. Такой способ передвижения называется *Indian file*. Этот термин использовался для описания стратегии въезда иммигрантов из Индии в Великобританию в середине XX в.

Мигранты прибывают в страну один за другим, а затем делятся своим опытом через соцсети с желающими последовать их примеру. Из людей, осевших на разных точках маршрута, формируется неформальная сеть, обеспечивающая очередных мигрантов временным пристанищем, жизненно важной информацией и связями.

Миграционный поток контролируют иракские и турецкие курды, прекрасно ориентирующиеся в горах. На этом трафике они зарабатывают приличные суммы. После пересечения границы проводники распределяют людей по дворам в горных курдских деревнях. Маршрут востребован не только афганцами, но и выходцами из Индии, Пакистана и Ирана.

Следующим после Турции пунктом маршрута является Греция. До недавнего времени люди переправлялись на лодках из турецких городов — Айвалык и Чешме — на греческие острова Кос, Лесбос, Самос, Хиос, Кастеллоризо, Лерос и Калимнос, а затем непосредственно в материковую Грецию. Как отмечает Азита Батхаи из Университета Западный Париж — Нантер-ля-Дефанс (Франция), «на турецко-греческой границе сложилась настоящая сетевая структура, обеспечивающая циркуляцию мигрантов. Прочные сетевые связи, основанные на родственных и дружеских отношениях или возникшие при определенных обстоятельствах, позволяют преодолеть жесткий контроль на европейских границах и перемещаться дальше» [5, р. 90].

Одновременно проводники освоили сухопутный путь через Болгарию, где взятка местным пограничникам — большое подспорье бедствующим болгарским семьям. Но болгары негативно встречают пришельцев, так что в сети появились предупреждения о том, что в Болгарии мигранты могут подвергнуться насилию и лишиться всех средств.

Ни в Болгарии, ни в Греции афганцы не остаются. Их целью является Великобритания, где уже давно сформировалась крепкая и хорошо организованная афганская община. Вслед за афганцами туда же устремляются и пакистанцы. Поэтому в транзитных странах они стараются обойти регистрационные пункты, так как по Дублинскому соглашению именно там они должны зарегистрироваться и быть распределенными по странам. Можно констатировать, что в течение последних лет в Турции сложилась настоящая теневая структура, обеспечивающая передвижение мигрантов в Европу и позволяющая обходить пограничный контроль.

Другой маршрут пролегает через Средиземное море. До недавнего времени беженцы со всей Африки собирались на южном побережье Средиземного моря в ожидании возможности переправиться на заветный европейский берег. Перевозчики в погоне за наживой перегружали

² Вайден А. Не бойтесь иммигрантов! // Русская Германия. — Берлин. 08.01.2015. URL: http://www.rg-rb.de/index.php?option=com_rg&task=item&id=15292&Itemid=13

³ Жук П. Человеческие отбросы. URL: <http://inosmi.ru/world/20150901/230008245.html#ixzz31LgBwnNj>.

свои суда, часть которых неизбежно переворачивалась, и беженцы тонули. В Евросоюзе, чтобы избежать трагедий, предлагали топить суда, как только они выходят в море, предполагая, что близость берега поможет беженцам спастись. Как отмечает В. Гулевич, «на африканском континенте сложилась своя криминально-логистическая структура переправки иммигрантов. От Нигера, Судана, Эритреи и Чада до средиземноморского побережья Северной Африки тянутся преступные цепочки, каждое звено в которых отвечает за свой участок работы: транспортировка иммигрантов, размещение на постой, доставка их на ливийское побережье, переправка морем в ЕС и т. п.»⁴. Численность людей, желающих обосноваться в Европе, постоянно растет. Войны, конфликты, засуха, рост безработицы и другие экономические причины заставляют людей искать возможность эмигрировать, например из Саудовской Аравии, где 4 ноября 2013 г. вступил в действие закон о принудительном выселении незаконных иностранных рабочих. Около 1 млн нелегалов были вынуждены покинуть Королевство в течение объявленного саудовским монархом Абдаллой семимесячного периода амнистии⁵. Большинство иностранных рабочих в стране – граждане Эфиопии, Индии, Пакистана, Бангладеш, Индонезии, Филиппин, а также египтяне и йеменцы. Руководство страны объясняет, что таким образом хочет освободить рабочие места для 12 % нетрудоустроенного коренного населения⁶. Потребность в этом возникла в связи со снижением цен на нефть.

Есть категория беженцев, которых называют «климатическими». Речь идет о гражданах Сомали, Эфиопии, Эритреи, Кении и Джибути, которые покинули свои страны в связи с засухой, которая поразила страны Восточной Африки. Засуха началась еще в 2010 г., и тогда в ряде стран погибло до 40 % урожая зерновых, а падеж скота составил 60 % поголовья. В 2011 г. ООН объявила, что в результате сильнейшей за 60 лет засухи, а также региональных конфликтов, из-за которых затруднена поставка продовольствия в ряд районов, голодают 12 млн человек. Особенно пострадали жители именно Восточной Африки, в частности Сомали, где к тому же уже длительное время идёт гражданская война⁷.

Есть еще один маршрут – северный путь, который пролегает через Россию. В этом случае беженцы предпочитают пересекать российско-норвежскую границу, учитывая толерантное отношение к беженцам в России и Норвегии. Соседнюю Финляндию они стараются обходить, так как финны следят за пересечением границы более строго. Этот маршрут был популярен в 2015 г. В частности, с января по сентябрь 2015 г. через Россию в приграничный норвежский город Киркенес прибыли примерно 150 человек без шенгенских виз⁸. В Киркенесе беженцы сразу поступают под опеку полиции и переправляются в приёмные центры юга страны.

В середине октября 2015 г. петербургская новостная служба «Фонтанка.Ру» сообщила, что «сотни сирийцев прибывают в Петербург по деловым визам и затем исчезают в районе норвежской границы». В 2012 г. их было всего 32 человека. В 2014 г. – уже тысячи⁹. «Фонтанка.ру» заинтересовалась: какие петербургские фирмы высылают приглашения гражданам Сирии? Оказалось, что ООО «Атриум», выдавшее около 300 приглашений, зарегистрированное в квартире жилого дома, ни сайта, ни даже телефона не имеет. ООО «Авен» (более 200 приглашений) – компания-близнец, отличающаяся только адресом, и т. д.... По каким-то причинам сирийцы даже не ставились на миграционный учет. Прибывшие не задерживались в Петербурге и немедленно отправлялись в Мурманск. Дальше они легально переходили границу в Мурманской области, где их уже ждали приспособившиеся к спросу местные бизнесмены, торгующие велосипедами. Дело в том, что норвежские власти запрещают пересекать международный пункт пропуска пешком. Ступив на территорию Норвегии, сирийские беженцы обычно выбрасывают свои документы (а также велосипеды) и обращаются к норвежским властям с просьбой о предоставлении им политического убежища. В конце февраля 2016 г. норвежские власти границу для сирийских беженцев закрыли. На тот момент 5,5 тыс. человек,

⁴ Гулевич В. Эхо далекой войны: сирийские беженцы едут в Польшу // Портал журнала «Международная жизнь». 2015. 1 июня. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/13234/>

⁵ В Саудовской Аравии прошла «охота» на мигрантов. URL: http://islam-today.ru/islam_v_mire/bliznijvostok/vsaudovskoj-aravii-prosla-ohota-na-migrantov/

⁶ Саудовская Аравия депортирует почти 400 тысяч трудовых мигрантов. URL: <http://www.facenews.ua/news/2014/193221/>

⁷ Засуха в Африке: «чёрный континент» страдает от жары больше всех. URL: <http://www.chuchotezvous.ru/natural-disasters/439.html>

⁸ Беженцы предпочитают обходить Финляндию стороной. URL: <http://www.hibiny.com/news/archive/86132>

⁹ Сирийцы хлынули в Петербург. URL: <http://www.fontanka.ru/2015/10/13/148/>

которые успели подать заявление на статус беженца, еще ждали решения своей судьбы¹⁰.

К афроазиатской эмиграции подключились жители балканских стран, выдающие себя за сирийских беженцев. Сербская газета «Блиц» опубликовала фото паспортов, брошенных на железнодорожных путях на пограничном переходе Хоргош на сербско-венгерской границе. Судя по всему, их владельцами были граждане самопровозглашенной Республики Косово¹¹.

Сколько стоит переезд? Летом 2015 г. переправиться в Европу стоило в среднем от 8 до 15 тыс. евро для тех, кто бежал из Сирии. За детей тоже надо было платить. Но есть версия, что некоторых беженцев финансирует один из членов королевской династии Саудовской Аравии. Об этом заявил активист Сербской радикальной партии Миодраг Миликич, однако доказательств он не приводит, утверждая, что наличие средств от 5 до 10 тыс. евро у каждого уже является доказательством¹².

Болгарские источники сообщают, что в ряде болгарских деревень беженцы скупают дома, оплачивая покупку наличными. «Часть банков в Свиленграде, Любимице и Харманли испытывают трудности с выплатой наличных беженцам»¹³. Невольно возникает подозрение, что за покупкой жилья в болгарской деревне стоят далеко идущие цели.

Масштаб транспортировки беженцев из Турции свидетельствует о том, что в этот бизнес активно включились криминальные структуры. Для перевозки беженцев были мобилизованы все средства транспорта, в том числе отремонтированы сданные в утиль автомобили и катера. Болгарский востоковед Владимир Чуков еще в сентябре 2013 г. сообщил, что вместе с волной сирийских беженцев в Болгарию перебираются всякие проходимцы, некогда изгнанные из европейских стран за нарушение законов, которые решили воспользоваться ситуацией, для того чтобы под видом «сирийцев» проникнуть в Европу¹⁴. Однако большая часть беженцев приходит из Турции, и очевидно, что руководство страны в курсе происходящего. Г. Зотов, корреспондент «Комсомольской правды», узнал, что вербовщики еще летом 2015 г. агитировали ехать в Европу беженцев, находящихся не только в Турции, но и в иракском Мосуле и сирийском Камышлы¹⁵. А на фоне событий в соседней Сирии, откуда в Турцию поступает криминальная нефть, можно прийти к выводу о том, что Турция неплохо зарабатывает не только на ее продаже, но и на массовой переброске иммигрантов в Европу.

В. Чуков, обнаружил в Интернете руководство для беженцев, в котором детально сообщалось о всевозможных расходах и ситуациях. Рекомендовалось не задерживаться в Болгарии, где население относится к чужакам недружественно. Это объясняется демографической и социальной ситуацией в Болгарии. Дело в том, что если в 1990-е гг. население составляло 8 млн человек, то затем 3 млн болгар ее покинули (это те, кому было от 16 до 35 лет). Из оставшихся в стране около 1 млн — цыгане с соответствующей репутацией. Болгары приравнивают беженцев к цыганам и проецируют на них свои антицыганские и антитурецкие настроения. Оставшиеся в обнищавшей стране пенсионеры и не очень обеспеченные люди формируют негативное отношение к беженцам.

Итак, откуда беженцы черпают сведения о маршруте? Во-первых, это истории, которыми делятся в соцсетях другие беженцы. Затем следуют оценки нелегальных перевозчиков, которые быстро распространяются среди мигрантов. Третий источник — это так называемая «памятка для беженцев».

По свидетельству самих беженцев, проводники, которые везут мигрантов в Европу через Средиземное море, прекрасно экипированы, пользуются GPS-навигаторами, имеют номера телефонов спасательных служб (в том числе, на море) и располагают информацией из Интернета относительно возможных казусов в той или иной стране. Да и сами беженцы впоследствии признавались, что имели «шпаргалки», по которым они должны были отвечать на вопросы миграционных служб.

¹⁰ Светлая М. Власти Норвегии закрыли въезд для беженцев, которые попадают в страну через российскую границу. URL: <http://www.itv.ru/news/world/302582>

¹¹ Мигранты: неуправляемый поток или организованное нашествие? URL: <http://topwar.ru/82852-migranty-neupravlyaemyy-potok-ili-organizovannoe-nashestvie.html>

¹² Саудовский принц платит по 10 тысяч евро мигрантам, едущим в Европу. URL: <http://nedelya-ua.com/saudovskiy-princ-platit-po-10-tysyach-evro-migrantam-edushchim-v-evropu>

¹³ Беженцы скупают сельские дома на переводы из Катара // Bulgaria-Today 19/11/2013. URL: <http://bulgaria-today.ru/news/estate/bezhentsy-pokupayut-sel-skie-doma-na-perevody-iz-katara-i-saudovskoj-aravii.html>

¹⁴ Среди беженцев в Болгарии появились псевдосирийцы. URL: <http://www.blackseanews.net/read/70246>

¹⁵ Зотов Г. Охота на рай. Как именно арабские беженцы попадают в Европу? // Аргументы и факты. 2015. № 42. 14 октября.

* * *

Беженцы из Сирии в Европе – явление достаточно новое. До недавнего времени туда иммигрировали магрибинцы, то есть североафриканцы, арабизированные и исламизированные начиная с VII в. Тем не менее в Европе их традиционно называли «арабами». После смерти Х. Асада и прихода к власти его сына Б. Асада многие из бывших соратников Асада-старшего стали уезжать из страны, так как Б. Асад стал привлекать к управлению страной более молодые кадры. Однако попытки реформировать экономику результата не дали. С ростом экономических проблем стали уезжать дипломированные и высокообразованные специалисты. Ситуация ухудшилась в связи с долговременной засухой, поразившей Ближний Восток. Ученые считают, что засуха явилась последствием изменения климата на планете. В Сирии она продолжалась 5 лет, до 2011 г. Ее последствия стали для страны катастрофическими. Дело в том, что 85 % территории Сирии – это полупустыня и пустыня. На Востоке крестьяне зависят от воды Евфрата, который берет начало в горах Тавра, а затем течет по территории Турции. Есть еще несколько рек, а также в 1970-е гг. было обнаружено 4–5 млрд. куб. воды в подземных водоносных слоях. Однако Турция более чем наполовину перекрыла водозабор Евфрата, что привело к сокращению площади орошаемых земель и в конечном счете к катастрофе сельского хозяйства Сирии. С 2007 г. население (примерно 250 тыс. человек) покинуло более 160 селений на востоке страны. Международный Красный Крест считает, что 800 тыс. сирийцев, таким образом, лишились средств к существованию¹⁶.

Перебравшись в большие города, переселенцы вырыли 25 000 колодцев, в результате чего уровень запаса подземных вод опустился. Ухудшился и уровень санитарии в городах¹⁷. Именно в самых засушливых районах – в городе Дераа (на юге) и Камышлы (на северо-востоке) начались первые массовые выступления против правительства.

Другая проблема – рост численности населения, которое никогда не ограничивали никакие программы по сокращению рождаемости. Более того, до недавнего времени в стране не продавали контрацептивы, поскольку ислам рассматривает каждого родившегося ребенка как благодать, ниспосланную Аллахом. Прирост населения в Сирии очень высок – 3,3 %¹⁸. Молодежь в этой стране имеет возможность получить бесплатное образование, но устроиться на работу тысячам выпускников школ и даже вузов практически невозможно. В 2005 г. уровень безработицы составил 8 %, в 2011 г. – 14,9 %, а в 2014 – 57,7 %¹⁹. Эти цифры во многом объясняют мотивы протестного движения в стране.

Современная ситуация на Ближнем Востоке и в Сирии, в частности, подтверждает теорию немецкого социолога Гуннара Хайнзона о «молодежном пузыре», который возникает в том случае, если доля молодежи в возрасте от 15 до 29 лет превышает треть общей численности населения. Г. Хайнзон считает, что невозможность предоставить молодым людям адекватное экономическое и социальное положение способствует нарастанию раздражения и даже зависти к старшим и особенно к тем, кто находится у власти. Неизбежно возникает взрыв, который приводит к акциям протеста. И тогда молодежь, чьи идеалы складываются под впечатлением кино- и интернет-мифологии, все более склоняется к попыткам решить свои проблемы радикально.

Обращение молодежи к насилию подстегивается сублимацией сексуальной энергии, которой не дают выхода чрезвычайно строгие нормы традиционной морали. Хайнзон считает, что религия в этом конфликте (как любая другая идеология) играет второстепенную роль, лишь оформляя молодежный протест.

Практически за XX в. население мусульманского мира возросло с 150 млн человек до 1 200 млн, то есть более чем на 700 % (!)²⁰. В Африке, на Ближнем Востоке и Афганистане Запад столкнулся с тем самым «молодежным пузырем», который образовался в результате демографического взрыва.

И в это же время в Старом свете демографическая ситуация становится все более и более уязвимым местом. По прогнозам авторитетных экспертов, в частности, петербургского иссле-

¹⁶ Ученые: дефицит воды на БВ может привести к войне. URL: <http://investfuture.ru/news/id/76939>

¹⁷ Предпосылки войны в Сирии. URL: <http://stringer-news.com/publication.mhtml?Part=50&PubID=27467>

¹⁸ Экономические причины войны в Сирии. URL: <https://geopolitika.dirty.ru/likbez-po-sirii-848375/>

¹⁹ Экономика Сирии: уровень безработицы. URL: <http://www.ereport.ru/stat.php?razdel=country&count=syria&table=ueecia>

²⁰ Злотников И. Что гуманная Европа не понимает про беженцев. URL: <http://www.baltic-course.com/rus/opinion/?doc=111237>

дователя профессора М. М. Решетникова, «к концу XXI в. афро-азиатское население будет составлять до 85–90 % планетарной популяции»²¹.

После первого года засухи (2006 г.) в Сирии началась настоящая экологическая катастрофа. Еще несколько лет назад Сирия могла удовлетворить свои потребности в зерновых, но после исхода населения из восточных районов нехватка продовольствия стала угрожающей. ООН констатировала отсутствие в Сирии продовольственной безопасности. Дело в том, что восточные районы Сирии, прилегающие к руслу Евфрата, использовали воду этой великой реки. В последние годы Анкара приступила к осуществлению проекта по подъему сельского хозяйства Юго-Востока страны. По мнению израильского ученого А. Софера, «турки, в буквальном смысле, душат Сирию»²². До недавнего времени Турция забирала половину из 30 млрд куб. воды Евфрата, хотя, кроме Сирии, ее водами пользовался также Ирак. Понятно, что это ограничивает возможности сирийцев использовать воду реки для полива и производства электроэнергии. По информации ливанской газеты «Аль-Ахбар», в середине мая 2014 г. Анкара перекрыла подачу воды Евфрата в Сирию²³. Это создало угрозу как для населения Сирии, так и Ирака. Это означает, что Турция, полностью перекрыв сброс воды Евфрата, нарушила международные обязательства.

Таким образом, обнаруживаются несколько глобальных проблем, решить которые сирийскому народу предстоит после окончания гражданской войны. После умиротворения всех сторон кровопролитной гражданской войны, изгнания запрещенного в России ИГИЛ с территории Сирии проблема дефицита воды станет главной. От ее решения зависит восстановление сельского хозяйства и решение продовольственной проблемы.

С началом гражданской войны, особенно после трагических событий в Сейдне и Маалюле, страну стали покидать сирийские христиане. После закрытия ряда европейских посольств в Дамаске христиане стали подавать прошения в Ливане и Иордании. Характерно, что христиане уезжали большими семьями, включающими в себя три-четыре поколения. Значительное число армян-христиан просило убежище в США, но, получив отказ, переехало в Армению. Госдеп США предоставил в 2008 г. в армянское отделение УВКБ ООН 1 млн долл., благодаря которым более 1 тыс. иракских армян, переселившихся в Сирию и Иорданию, удалось переехать в Армению²⁴. По данным агентства ООН по делам беженцев (UNHCR), в Армении находятся 3 238 официально зарегистрированных беженцев из Сирии, а также 12 450 лиц, которые еще не решили какой статус они выберут: беженца или репатрианта. Их колебания связаны с невысоким уровнем жизни в принимающей стране. Армянская газета «Ноев ковчег», ссылаясь на американскую печать, утверждает, что Турция использует сирийских мятежников против армянской общины Алеппо. Подстрекаемые Анкарой они уничтожают собственность членов армянской общины. Турция надеется на депортацию 60 тыс. армян из Алеппо с целью получить гарантии того, что исламисты останутся доминирующими в Сирии²⁵.

Оставшиеся армяне — жители Алеппо сконцентрировались в армянском квартале, которую охраняет ополчение, состоящее из местной армянской молодежи²⁶. И здесь возникает еще одна проблема — проблема сохранения христианского населения и конкретно — армянской общины на Ближнем Востоке.

Большинство сирийских беженцев сконцентрировалось в самой Сирии, это, примерно 7,6 млн человек, так называемые «внутренние беженцы»²⁷. Это те, кто хочет вернуться в свои дома после окончания военных действий. Согласно данным Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ) (на сентябрь 2015 — О. Б.), помимо Ливана, где число беженцев перевалило за 1,5 млн, 519 тыс. сирийских беженцев находятся в Иордании, 463 тыс. — в Турции,

²¹ Решетников М. М. Неочевидный образ будущего: социальные процессы и терроризм в Европе. URL: www.ecpp.org/ru/mreshetnikov-neochevidnyy-obraz-budushchego-evropeyskie-illyuzii-i-realnost

²² Предпосылки войны в Сирии. URL: <http://stringer-news.com/publication.mhtml?Part=50&PubID=27467>

²³ Новая война против Сирии. Сирия перекрыла Евфрат. URL: http://www.freeplaneta-news.ru/news/novaja_vojna_protiv_sirii_turcija_perekryla_evfrat/2014-06-01-666

²⁴ Самедоглу Н. «Вернем армян в Армению!» — призывают конгрессмены. URL: <http://inosmi.ru/usa/20100521/160076357.html>

²⁵ Степанян Д. Чем Турции не угодили сирийские армяне? // Ноев ковчег. 2013. № 8.

²⁶ Золян М. Сирийские армяне в Армении: Беженцы или репатрианты? URL: <http://inosmi.ru/caucasus/20151018/230888282.html>

²⁷ Число внутреннеперемещенных лиц в Сирии. URL: http://ria.ru/syria_chronicle/20151027/1308950385.html#ixzz3z0SJHo3I

186 тыс. — в Ираке и 124 тыс. — в Египте²⁸.

Возникает вопрос, а почему «беженцы» не бегут в богатые арабские страны Аравийского полуострова, тем более что, например, в Саудовской Аравии построены комфортабельные лагеря для приема паломников, которые заполнены только в период хаджа? Ответ простой: дело в том, что в создании ИГИЛ приняли участие две суннитские монархии — Саудовская Аравия и Катар, которые заинтересованы в падении сирийского режима²⁹. ООН сообщила, что за время сирийского конфликта Королевство получило 12 прошений от сирийских граждан, из которых удовлетворено было только 4. Объединенные арабские эмираты разрешили 9 гражданам Сирии (из 23) перебраться на их территорию. Катар удовлетворил 6 из 7 полученных заявлений. Кувейт дал позитивный ответ на 7 прошений из 12. Оман получил 4 заявления, но ни одно из них не удовлетворил³⁰. Совершенно очевидно, что монархические режимы не хотят впускать к себе людей из светского государства, тем более что экономическая ситуация и в этих странах ухудшилась, в результате чего пришлось отказаться от иностранной рабочей силы.

К внутренним перемещенным беженцам в Сирии следует добавить беженцев из Ирака, часть которых искала убежища именно в Сирии, намереваясь пережить там бурные времена и затем вернуться домой. Однако, когда боевики подошли к пригородам Дамаска, многие иракцы (30 тыс.) стали собираться домой, тем более что часть из них — шииты, а игиловцы известны тем, что убивают всех шиитов.

* * *

В первые месяцы миграционного потока в Европу, примерно до середины сентября 2015 г., сирийцы в нем составляли чуть больше 10 % переселенцев. Об этом сообщила сотрудница благотворительного фонда «Доброе дело» Нора Ваймар: «С начала 2015 г. на территорию Евросоюза прибыло порядка 350 тыс. беженцев из Сирии..., но собственно сирийцев в нем было 45 тыс.»³¹. Опросы русскоговорящих беженцев свидетельствовали о том, что в сформировавшихся группах беженцев сирийцев действительно было совсем немного. Затем беженцы массово стали представлять сирийские паспорта, как выяснилось впоследствии, купленные в Турции или Болгарии. Европейские страны, отозвавшие свои посольства из Сирии, не могли проверить их достоверность. Ни в Турции, откуда двинулось большинство беженцев, ни в первых пограничных странах — Греции или Болгарии — не была произведена проверка документов и регистрация беженцев. Однако сегодня уже стало ясно, что под вывеской «сирийских беженцев» (то есть людей, бегущих от войны) в Европу перебираются афганцы, пакистанцы, сомалийцы, эритрейцы и только в последнюю очередь — собственно сирийцы и иракцы. Однако, убедившись в этом, Евросоюз не решился признать, что Эрдоган «перехитрил» Меркель, отправив в Европу скопившихся на территории Турции беженцев из разных стран. И уж конечно ИГИЛ (на то оно и государство!) воспользовалось ситуацией и отправило в Европу своих приверженцев.

Немало вопросов возникало уже на первых порах. Например, почему беженцы переправляются из Турции в Европу на плавсредствах, в то время как сами турки используют наземный транспорт (и даже метро³²) для передвижения из азиатской в европейскую часть своей страны? Оказалось, что сухопутный маршрут стоит дороже — 12 500 евро. Логично предположить, что этот маршрут контролируется властями. Есть вопросы относительно состава беженского потока. Почему 2/3 беженцев представлены мужчинами фертильного возраста? Международная организация по миграции констатировала, что в странах первой регистрации прибывающих на континент мигрантов — Греции и Италии — из их общего числа мужчин было 66,26 %³³. В лидирующей по числу принятых мигрантов на душу населения Швеции мужчины составили 71 %,

²⁸ Сирийские беженцы: хождение за три моря. URL: http://www.bbc.com/russian/international/2015/09/150909_syrian_migrants_persian_gulf

²⁹ Об ИГИЛ подробнее см.: [3].

³⁰ Сирийские беженцы: хождение за три моря. URL: http://www.bbc.com/russian/international/2015/09/150909_syrian_migrants_persian_gulf

³¹ Сотрудница благотворительного фонда — о том, боятся ли в Германии сирийских беженцев. URL: <http://www.online812.ru/2015/09/14/013/>

³² В 2015 г. в Турции был реализован проект Мармарай, благодаря которому азиатская и европейская части Турции были соединены подводным туннелем длиной 13,6 км, по которому осуществляется проезд метро. Расстояние между станциями Ускудар, в азиатской части Стамбула, и Сикерджи, в европейской, поезд преодолевает за 4 минуты

³³ Atlantico, 11.01.2016 г.

в Финляндии — 80 %. Шведский социолог Х. Рослинг отмечает, что превалирование мужчин над женщинами в своей возрастной группе может иметь негативные последствия — конфликты на сексуальной почве. В самой Швеции по состоянию на конец 2015 г. соотношение между подростками (девочки — мальчики) 16—17 лет было 100 к 123, что считается взрывоопасным. А если «в проигрыше» оказываются молодые люди из маргинальных групп, например иммигранты, то они начинают проявлять склонность к насилию и криминальным действиям. В странах, традиционно принимающих иммигрантов, только правительство нового премьера Канады Дж. Трюдо (с ноября 2015 г.) обратило внимание на это обстоятельство, разрешив предоставлять убежище женщинам и детям (в сопровождении взрослых), а также семьям из Сирии, перекрыв дорогу неженатым мужчинам (если те не являются гомосексуалистами)³⁴. Естественно, что потенциально это уменьшает число преступлений, совершаемых иностранцами на сексуальной почве.

Непонятно почему в толпе беженцев есть дети, которые следуют без сопровождения родителей и среди них 80 % — мальчики, вернее подростки (от 13 лет). Но главный вопрос: кто эти люди? Если это беженцы, то обычно беженцами бывают женщины и дети. Сирийскими беженцами, несчастными и обездоленными прежде всего можно называть сирийских христиан, но их нет! 2,5 млн христиан было в Сирии, где они? В описываемом нами беженском марше их не было ни в Болгарии, ни в Греции, ни в Сербии.

Те, кто перебрался в Европу под вывеской «сирийские беженцы» — это молодые люди с дорогими телефонами и кредитными картами, которые, очевидно, не хотят воевать, тем более что российская авиация уже освободила часть захваченных ИГИЛ сирийских территорий. Даже если бы эти молодые люди воевали на стороне Б. Асада, то теперь они стали дезертирами, не заслуживающими статуса беженца. Все это дает основания подозревать, что среди «сирийских беженцев» присутствуют бойцы ИГИЛ, преступники, на совести которых смерть десятков тысяч людей.

Сирийские респонденты автора сообщили, что в лагерях беженцев на территории Турции, кроме настоящих беженцев из разных стран, находились близкие боевикам люди или семьи, которых боевики периодически навещали. С ростом военных неудач боевики стали переправлять свои семьи в Европу, что создает для них возможность впоследствии к ним присоединиться.

Арабский сайт ar-ru.ru описывает впечатления людей, побывавших в беженских лагерях в Турции, которые практически отвергают все сомнения относительно «сирийских беженцев». Турецкий журналист Мустафа Каддеш отмечает последовательность их появления в Турции: «После захвата Мосула бойцами ИГИЛ у нас появились беженцы из Ирака, после Кобани — сирийцы и сирийские курды... Обитатели лагерей живут на 15 долл. в месяц, а те, кто стремится в Европу, хорошо одеты, у них есть мобильные гаджеты, деньги, и это очень странно...»³⁵. Учитель из Мосула обратил внимание на то, что игиловцы поощряют отъезд в Европу: «Они даже предоставляют автобусы. Провожают с охраной почти до самой границы... Отчего в ИГ вдруг стали так любезны, понятно и без разъяснений: среди них почти половина со свежесбрившими подбородками.... Пограничные территории Турции и без того находились под влиянием ИГ, и местные проводники зарабатывали хорошие деньги, переводя добровольцев из Европы к террористам. Теперь тут процветает другой бизнес — фальшивые документы. Если в сентябре паспорт гражданина Сирии стоил 1 000 долл., то сейчас его легко купить и за 500 долл. Предлагаются также “пакеты оппозиционера” — фото разрушенного дома в Сирии и “доказательства преследования властей”: справка об аресте и пребывании в тюрьме»³⁶. Другой свидетель сообщил: «Я встречал здесь и суданцев, и йеменцев, и афганцев — все они выдают себя за уроженцев Сирии...». Офицер турецкой полиции Нусайбина Энвер Хатыби поделилась своими соображениями: «Десятки вербовщиков внезапно появились не только в Турции, но и в лагерях беженцев под иракским Мосулом и сирийским Камышлы, агитируя перебираться в Европу. Кто оплачивает их услуги, выяснить не удалось. С точки зрения законов Турции вербовщики не совершают противоправных действий. Кому такое может быть выгодно? Многие считают, что это спецоперация ИГИЛ по переброске боевиков в Евросоюз»³⁷.

³⁴ Atlantico, 11.01.2016 г.

³⁵ Как арабские беженцы попадают в Европу? URL: <http://www.ar-ru.ru/72-news/836-kak-arabskie-bezhentsy-popadayut-v-evgoru>

³⁶ Как арабские беженцы попадают в Европу? URL: <http://www.ar-ru.ru/72-news/836-kak-arabskie-bezhentsy-popadayut-v-evgoru>

³⁷ Там же.

* * *

После известных новогодних дебошей, которые устроили беженцы в разных городах Европы, общественность стала открыто протестовать против «гостей фрау Меркель». Европейцы стали покупать средства самозащиты — оружие и газовые баллончики, а в интернете появились призывы объединяться в боевые дружины. Еще в сентябре 2015 г. жительница Вены записала свои впечатления о беженцах: «От войны, как и от стихийных бедствий, бегут в ближайшие страны. А в самые богатые страны ЕС, уже один раз убежав от войны, эти здоровые лоси (а не женщины с детьми и сироты) прут напролом — за бесплатным жильем, высокими социалами и возможностью там беспредельничать, пользуясь наивным милосердием европейцев и бесхребетностью их правительств. Я занималась волонтерской работой в странах Юго-Востока и знаю, как выглядят спасенные кем-то..., несчастные мирные люди всех цветов кожи и верований.... И никто меня не убедит в том, что снимок утонувшего трёхлетнего мальчика, не был уловкой, чтобы сыграть на эмоциях граждан ЕС... Ребенка принесли в жертву наглому стаду, чтобы открыть ему дверь в Европу...»³⁸.

Нашествие мигрантов инициировало в Германии дискуссию о том, допустимо ли разрешать демографические и экономические проблемы привлечением беженцев из других государств. В частности, немецкое издание *Deutsche Wirtschafts Nachrichten* в своей статье «Ложная идея: Перемещенные (то есть мигранты — О. Б.) способны создать новое немецкое экономическое чудо» пишет о том, что некоторые немецкие предприниматели считают, что беженцы могут стать толчком для нового «экономического чуда» Германии. Статья приводит слова Дитера Цетше, генерального директора компании «Даймлер»: «Конечно, разместить в Германии более 800 000 человек очень сложно. Но в лучшем случае, это также может стать основой для следующего немецкого экономического чуда, когда миллионы гастарбайтеров в 1950-е гг. внесли значительный вклад в 1960-е гг. в возрождение Федеративной Республики»³⁹. Заявление Дитера Цетше, по мнению авторов статьи, «звучит как верх цинизма. При этом он предлагает “высоко мотивированных” мигрантов использовать для подъема экономики Германии». По мнению газеты «слова человека из экономической элиты Германии показывают, что элиты утратили моральный вектор. Ведь желательно, чтобы мужчины и женщины из Сирии являлись бы основой для сирийского экономического чуда, а для этого, разрушения на их родине должны быть остановлены...»⁴⁰.

В ходе регистрации беженцев стало ясно, что сирийцев среди них — меньшинство, но многие другие беженцы также являются выходцами из зон боевых действий. Однако беженский марш через европейские земли не вызвал симпатии среди европейцев. Более того, опросы беженцев свидетельствовали, что мало кто из мигрантов собирается работать в принимающих странах.

Начавшиеся дебаты в Евросоюзе свидетельствовали о том, что значительная часть населения европейских стран не разделяла оптимизм канцлера Германии по поводу того, что беженцы смогут внести большой вклад в развитие экономики Европы. Действительно, беженец и мигрант — это люди разного статуса. Беженец — мигрант на время конфликта, то есть от него не требуется интеграции. Похоже, что перебравшиеся в Европу («понаехавшие», как сказали бы в России — О. Б.) хотят быть именно «беженцами», то есть «гостями фрау Меркель», получая при этом пособие, имея право на крышу над головой и соответствующие социальные услуги. Естественно, что им хотелось бы, чтобы это состояние продлилось до конца жизни. Однако Германия нуждается в рабочих руках, и она заинтересована в том, чтобы беженец превратился сначала в иммигранта, а затем в гражданина Германии, трудящегося и родителя новых немецких граждан. Но для этого нужно быть готовым адаптироваться к европейской культуре.

30 января Ангела Меркель, выступая в Мекленбурге (Передняя Померания), впервые заявила, что «все беженцы из Сирии и Ирака, попросившие убежища в Германии, должны осознавать, что им предстоит вернуться домой, когда конфликты в их странах завершатся»⁴¹. Стало очевидно, что проект привлечения иностранных граждан для решения европейских демографических и экономических проблем провалился.

³⁸ Мигранты, хроники террора. Две истории про беженцев в Европе. URL: <http://zergulio.livejournal.com/3198510.html>

³⁹ Как арабские беженцы попадают в Европу? URL: <http://www.ar-ru.ru/72-news/836-kak-arabskie-bezhentsy-popadayut-v-evgoru>

⁴⁰ Как арабские беженцы попадают в Европу? URL: <http://www.ar-ru.ru/72-news/836-kak-arabskie-bezhentsy-popadayut-v-evgoru>

⁴¹ Меркель назвала сроки возвращения беженцев домой. URL: <http://www.interfax.ru/world/492400>. 30.01.2016

Изменение отношения к так называемым «беженцам» произошло под давлением общественности. К тому же накануне были опубликованы данные о том, что рейтинг Меркель снизился, и 40 % немцев хотят, чтобы она покинула пост канцлера. В этих обстоятельствах она перестала говорить: *Wir schaffen das* («Мы справимся»). Группа немецких юристов подала иск в Федеральный конституционный суд с требованием отменить решение Меркель от 4 сентября 2015 г., в соответствии с которым границы Германии были объявлены открытыми для беженцев. Юристы считают, что это решение противоречит Основному закону ФРГ, а также Дублинским соглашениям, согласно которым прошение о статусе беженца надо предъявлять в стране «первого прибытия». Юристы также нашли в деятельности Меркель другие нарушения, которые касались кризиса евро и атомной энергетики⁴².

К концу января 2016 г. руководители ряда европейских стран, прежде всего тех, которые недавно стали членами Евросоюза и еще не достигли уровня благополучия, характерного для Германии, стали протестовать против приема беженцев. Надо отметить, что ситуация с рождаемостью оставляет желать лучшего во всех европейских странах, и теоретически все они заинтересованы в притоке иммигрантов. Однако, когда канцлер Германии потребовала от соседней страны принять участие в размещении беженцев, она встретила сопротивление коллег, которые прямо заявили, что не готовы взять на себя расходы по их размещению.

«Евросоюз совершает ритуальное самоубийство, руководствуясь нынешними принципами миграционной политики»⁴³, заявил премьер-министр Словакии Роберт Фицо. Накануне нового 2016 г. Словакия обратилась в Европейский суд в Люксембурге с требованием отозвать решение ЕС об обязательном размещении беженцев в странах Евросоюза. Позднее аналогичный иск подала Венгрия. Как отмечала французская газета «Монд», другие страны также «выражали крайнюю враждебность гостеприимной политике Меркель»⁴⁴.

Правительства ряда стран были также обеспокоены возникшим беспорядком, активизацией радикальных партий и даже местного криминалитета. Руководители «Вышеградской четверки»⁴⁵ заявили, что в результате столь масштабного вброса мигрантов для жителей Центрально-Восточной Европы возникает серьезный кризис идентичности, который одновременно выявляет недостатки европейской интеграции. Члены этой группы выступили против принудительных квот по распределению беженцев. Премьер Венгрии В. Орбан уже в сентябре 2015 г. стал возводить на границе с Сербией 175-километровый забор. Его примеру последовали другие восточноевропейские страны. Орбан первым из европейских лидеров заявил, что происходит очередное «столкновение цивилизаций», ибо мусульмане в странах ЕС не интегрируются, а существуют «параллельными» обществами. «Если мы пустим мусульман на континент и позволим им соперничать с нами, они превзойдут нас численно. Это простая математика», — заявил он. Его поддержали влиятельный польский политик Ярослав Качиньский, словацкий премьер-министр Роберт Фицо и президент Чехии Милош Земан⁴⁶. Однако в условиях экономического кризиса у Европарламента нашлись средства давления на несогласных.

В конце концов, Европейская комиссия предложила согласовать списки стран, из которых можно принимать беженцев, это прежде все те страны, где идут военные действия — Сирия и Ирак. Беженцы из этих стран должны приниматься по упрощенной процедуре. Прощения остальных должны рассматриваться по традиционной схеме. Кроме того, было решено отказаться от рассмотрения заявлений тех беженцев, которые не были зарегистрированы в первых странах прибытия. Категорический отказ сразу получали выходцы из стран Северной Африки и ряда государств Южной Европы, являющихся кандидатами на вступление в Евросоюз.

В марте Меркель удалось договориться с тогдашним министром иностранных дел Турции А. Давутоглу о том, что Турция примет обратно тех беженцев, кто не сможет подтвердить свое сирийское (или иракское) происхождение. Таким образом, де-факто Меркель признала, что Европа не может принять всех, кто уже находится на ее территории.

⁴² Spiegel: против Меркель подали иск в Конституционный суд ФРГ. URL: <http://www.zakon.kz /4770588-spiegel-protiv-merkel-podali-isk-v.html>

⁴³ Премьер Словакии назвал «ритуальным суицидом» миграционную политику ЕС. URL: <http://www.interfax.ru/world/491574>

⁴⁴ Той ночью Меркель потеряла Европу. URL: <http://inosmi.ru/politic/20160317/235751019.html>

⁴⁵ Вышеградская (Вишеградская) четверка — Объединение четырёх центрально-европейских государств: Венгрии, Польши, Словакии и Чехии. Была образована 15 февраля 1991 г. в венгерском городе Вишеград, где была подписана совместная декларация о стремлении к интеграции в европейские структуры.

⁴⁶ The Financial Times. 26.11.2015.

Как отмечает Н. Н. Большова, «верховный комиссар ООН по делам беженцев в Европе назвал сделку с Турцией по массовой высылке незаконной, так как она нарушает права беженцев на защиту, гарантированные Женевской конвенцией и Европейской конвенцией о правах человека. Human Rights Watch отмечает, что Турция не может рассматриваться как “безопасная страна для беженцев”» [2, с. 30].

* * *

Кому была выгодна масштабная переброска в Европу столь значительного числа «беженцев»? Прежде всего, международной мафии, которая специализируется на транзите «нелегалов». Отнюдь не исключено, что к доходам от транспортировки «беженцев» имеют отношение люди из окружения Эрдогана. Тут все понятно. Доходы головокружительные. Потоки денег — доходы «миграционного бизнеса» оцениваются в 20 млрд долл. ежегодно — переводятся с помощью мелких исламских финансистов по системе «хавала» путем взаиморасчетов, и для финансовых органов эти деньги «неуловимы». Еще в апреле 2015 г. немецкая газета Die Welt назвала свою статью «Исход — невообразимо крупный бизнес»⁴⁷. По рентабельности он сравним с оборотом наркотиков. Впрочем, и наркомафия тоже в плюсе: чем больше иммигрантов — тем интенсивнее наркотрафик. В отчете Госдепа США, опубликованном в 2015 г., сообщается, что Турция является крупнейшим центром торговли героином и другими наркотиками⁴⁸.

В середине декабря 2015 г. был обнародован доклад контр-адмирала Э. Блехана, заместителя командующего операцией «София»⁴⁹ в Средиземном море. В докладе говорится, что только одно судно может дать перевозчикам прибыль в 380 тыс. евро. В 2015 г. через Средиземное море в Европу переправились 894 тыс. мигрантов⁵⁰.

Выгодно ли это Турции? В конце 2015 г. Эрдоган назначил министром энергетики своего зятя Берата Албайрака, а еще одного близкого к себе человека, Бинали Йилдирима, — министром транспорта, впоследствии, в мае 2016 г., Йилдирим сменил Давутоглу на посту премьер-министра. Уж если президент таким образом имеет отношение к криминальной сирийской нефти (транспортировкой нефти из 9 сирийских скважин занят его сын Неджметдин Биляль), а также к лечению раненных бойцов ИГИЛ (это курирует его младшая дочь Сюмеййе), то можно предположить, что переброска беженцев в Европу — это еще один мегапроект турецкого президента, организованный совместно с руководством ИГИЛ.

Очевидно, что перенос ИГИЛ своей деятельности на европейский континент имеет далеко идущие последствия. Со стороны этой организации было бы странно не воспользоваться этой возможностью, чтобы заслат в Европу боевиков. В Евросоюзе станет больше мусульман, а следовательно — и инструментов влияния на европейские правительства.

В чисто финансовом отношении, по существующим оценкам, содержание столь масштабной армии беженцев вполне по силам Германии, получившей, в частности, многомиллиардные выгоды благодаря удорожанию своих ценных бумаг на фоне краха Греции⁵¹, однако в других странах Евросоюза экономическая ситуация не столь благоприятна, и 393 беженских центра, существующих в Европе, постоянно испытывают недофинансирование.

* * *

Канцлер Германии Ангела Меркель пообещала президенту Турции Р. Т. Эрдогану 3 млрд евро (позже эта цифра выросла до 6 млрд, хотя Эрдоган настаивал на 20 млрд) в обмен на согласие Анкары помочь в урегулировании кризиса беженцев. Однако, как отмечает Н. Н. Большова,

⁴⁷ Этот исход — невообразимо крупный бизнес. URL: <http://inosmi.ru/world/20150403/227265936.html>.

⁴⁸ *Абхиманью Кохар*. Темный бизнес Турции и ИГИЛ: нефть и героин — шокирующая аналитика индийского эксперта. URL: <http://eurasianews.info/ru/node/9865>

⁴⁹ «София» — операция Евросоюза против нелегальных перевозчиков беженцев была начата в середине октября 2015 г. «София» — вторая фаза операции Евросоюза, целью которой являются нелегальные перевозчики. Предусматривался досмотр и задержание подозрительных судов. В операции приняли участие 6 военных кораблей, вертолеты и беспилотники. См.: Евросоюз начал операцию по перехвату лодок с мигрантами.

⁵⁰ Les incroyables profits réalisés par les passeurs de migrants en Méditerranée. URL: <http://www.lefigaro.fr/international/2015/12/10/01003-20151210ARTFIG00344-les-incroyables-profits-realises-par-les-passeurs-de-migrants-en-mediterranee.php>

⁵¹ Комсомольская правда, 5.09. 2015.

«Турция в принципе заинтересована не в скорейшем урегулировании миграционного кризиса, а в его сохранении как рычага давления на ЕС, средстве шантажа» [2, с. 31]. Как пишет немецкая пресса: «Беспомощный Евросоюз жаждет быстрого решения и видит в Эрдогане спасителя, однако это огромное заблуждение»⁵². Эта сделка, несомненно, весьма выгодна Эрдогану, поскольку, помимо, денег европейских налогоплательщиков, он получит серьезный бонус — безвизовый режим для граждан Турции и содействие в получении членства в ЕС. Таким образом, для Эрдогана беженцы стали средством давления Евросоюз. Поддержка Меркель позволит избежать критики и вопросов о связях семьи Эрдоган с ИГИЛ, участии в продаже криминальной сирийской нефти, а также вопроса о судьбе турецких журналистов, которые раскрыли сотрудничество Анкары с ИГИЛ. Будут ли действительно миллиарды ЕС потрачены на нужды беженцев — большой вопрос.

На наш взгляд, соглашение между Турцией и ЕС едва ли приведет к разрешению миграционного кризиса. Во-первых, нужно создать юридическую базу для того, чтобы отправлять беженцев обратно в Турцию. Для этого в свою очередь Анкара должна ратифицировать Женевскую конвенцию, а также внести изменения в свое законодательство, то есть гарантировать беженцам предоставление жилья, финансовых средств и т. д. Во-вторых, уже сейчас очевидно, что Меркель рассчитывает на то, что Турции потребуются длительное время, чтобы выполнить 71 условие, которые должны предшествовать ее вступлению в Евросоюз. В-третьих, препятствовать вступлению Турции в ЕС будет Кипр, имеющий с Турцией неурегулированный территориальный спор.

Европейские столицы резко негативно отнеслись к налетам турецкой полиции на газету «Заман» и информационное агентство «Джихан», которые произошли накануне переговоров с ЕС. Верховный представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Ф. Могерини выдвинула предложение о прекращении войны с курдами, Венгрия категорически отвергла безвизовый режим для Турции. Требование предоставить дополнительно 3 млрд евро до конца 2018 г. было отклонено Великобританией, Францией, Швецией Нидерландами, Финляндией и Италией⁵³.

Однако у Эрдогана есть средства давления на Брюссель. Именно договор между Анкарой и Брюсселем оставляет Турции огромные возможности для реализации собственных интересов. Нет сомнений в том, что турецкие спецслужбы содействуют переправке мигрантов на границу с ЕС в тандеме с мафией контрабандистов. Многие из беженцев имеют при себе фальшивые сирийские паспорта. Исходя из этого, можно предположить, что массовая выдача подобных документов мигрантам несирийского происхождения будет продолжена. Таким образом, Турция по-прежнему будет контролировать поток мигрантов.

Согласно договору, подписанному между Турцией и ЕС, деньги, которые получит Анкара от ЕС, должны быть использованы на обустройство беженцев в Турции. Но скорее всего они будут потрачены для привлечения сирийских суннитов, бывших боевиков, на которых, как считает В. Репетович, польский эксперт по международным отношениям, Эрдоган особо рассчитывает. После предоставления им турецкого гражданства они смогут на следующих выборах голосовать за Эрдогана и его партию⁵⁴. Кроме того, их можно будет использовать в борьбе против курдов, а также в реализации планов Турции по присоединению части северных территорий Сирии.

Анализируя причины сложившейся ситуации, следует отметить, что с тех пор, как летом 2013 г. между США и Евросоюзом состоялись переговоры о создании зоны свободной торговли (ЗСТ), которую европейские СМИ окрестили «экономическим НАТО», потребность в рабочей силе в Европе многократно возросла. Автором идеи создания ЗСТ, выдвинутой в 2007 г., является Ангела Меркель, и, вероятно, именно этим объясняется то, что, несмотря на призыв к ее отставке, она продолжает реализовывать свой грандиозный проект, цель которого — сохранение Западом (Евросоюзом и США) мирового лидерства.

Общественность европейских стран обеспокоена проблемами, связанными с миграционным кризисом. В европейских СМИ идет дискуссия о тех изменениях на рынке труда, которые могут произойти в связи с наплывом новых рабочих. Остаются вопросы о судьбе тех, кого Евросоюз депортирует в Турцию. Среди них есть люди, которые бежали из зон военных дей-

⁵² DWN: сделка Меркель с Эрдоганом станет приговором для Европы. URL: <http://ria.ru/world/20151128/1330709565.html>

⁵³ Асальюглу А. Беженцы или кошелек: как Эрдоган шантажирует Евросоюз. URL: <http://regnum.ru/news/polit/2098184.html>

⁵⁴ Репетович В. План ЕС–Турция — путь к катастрофе URL: <http://inosmi.ru/politic/20160314/235697521.html>

ствий или стран с диктаторскими режимами, а это означает, что ЕС нарушает Конвенцию ООН 1951 г. «О статусе беженцев».

Не вполне ясно также, как сложатся отношения между Евросоюзом и Турцией. В последние годы, особенно после распада СССР, Анкара стала активно пропагандировать концепцию тюркского глобализма, делая акцент на тюркоязычных республиках бывшего СССР. Затем, после начала конфликта в Сирии, Турция попыталась предстать перед арабским миром в качестве защитницы суннитских ценностей. Эти намерения Р. Эрдоган подтвердил во время своего визита в Египет в октябре 2011 г. Все эти шаги наблюдатели объясняли реакцией Турции на затянувшееся ожидание вступления в Евросоюз. Однако миграционная политика Меркель открыла для Анкары новые перспективы.

Один из известных турецких националистов А. Тюркеш, основатель молодежной организации *Bozkurtlar* («Серые волки») незадолго до своей смерти писал: «Действуй турок! Пора прогнаться! У тебя не осталось Румелии (так называют европейские территории, бывшие под властью Османской империи – *О. Б.*), мадьярских земель, Сирии и Ирака, нет Палестины, Египта, Триполитании, нет и Туниса с Алжиром, нет Крыма и Кавказа. Осталась лишь последняя часть родины! Действуй, как Бозкурт! (волк), берись за дело, трудись, пусть возродятся прежние времена. Вновь разверни навстречу горизонту победоносные славные знамена. Великая Турция – превыше всего!» [4, с. 235].

В 1999 г. Ф. Мерджан, обозреватель турецкой газеты «Заман», в ходе дискуссии о возможном вступлении Турции в ЕС процитировал слова Онура Оймена, бывшего постпреда Турции при ООН, который в связи с развернувшейся дискуссией написал, что вступление Турции в ЕС «приравняет ее по числу депутатов в Европарламенте с Германией, а спустя 50 лет Турция по населению станет самой крупной державой Западной Европы» [4, с. 234]. В этой связи интересно отметить, что 30 мая, выступая в Стамбуле по случаю 20 годовщины основания Фонда молодежи и образования, Эрдоган сказал: «Открыто заявляю: мы будем поднимать рождаемость, мы будем повышать численность населения. Планирование семьи, контроль рождаемости – ни одна мусульманская семья не будет разделять такой образ мыслей»⁵⁵. Отметим, что по численности населения Турция и Германия вполне сопоставимы: на конец мая 2016 г. численность населения Германии составила 81 479 тыс. человек, а в Турции в это же время насчитывалось 79 956 тыс.⁵⁶

Высказывания Эрдогана, а также деятельность турецких националистов, свидетельствуют о том, что Эрдоган и ведомая им «Партия справедливости и развития» планомерно выстраивают новую концепцию, в которой Турция должна вернуть себе не только влияние, но и территории, которые некогда находились под властью Османской империи. В эту концепцию встраиваются и намерения Эрдогана превратить Турцию из парламентской в президентскую республику, а также, став членом Евросоюза, сделать из страны супердержаву, доминирующую на значительной части евразийского пространства.

Этим объясняются многие действия турецкого руководства: организация специальных теле- и радиоканалов для мусульман европейских стран, скупка домов на территории Болгарии и расселении там мусульман из числа «сирийских беженцев», исламизация новорожденных цыган с выплатой родителям 300 евро, организация каникул в Турции для детей из мусульманских семей стран Восточной Европы, а также ставшие традиционными выступления турецкого президента перед соотечественниками в Германии [1, с. 141–142], а их там 3,5 млн человек, и т. д.

Очевидно, что несмотря на нынешние разногласия между Брюсселем и Анкарой (точнее – между Меркель и Эрдоганом), обе стороны продолжают предпринимать усилия по разрешению сложившейся ситуации. При этом каждая из них преследует свои цели, которые не стыкуются с целями партнера. Уже в мае 2016 г. немецкий журнал *Der Spiegel* сообщил, что «власти Турции направляют в Евросоюз преимущественно проблемных мигрантов, не имеющих высшего образования, а также страдающих тяжелыми заболеваниями, оставляя у себя высококвалифицированных, здоровых мигрантов».

И тем не менее канцлер Германии А. Меркель не может пойти на риск разрыва отношений с Эрдоганом, ибо без него проблема не может быть решена. Похоже, что ни одна из сторон не может допустить, чтобы «сделка века» сорвалась. Что касается беженцев из Сирии, то можно ожи-

⁵⁵ Эрдоган выступил против контроля над рождаемостью. URL: <http://ria.ru/world/20160530/1440691005.html>

⁵⁶ Население Турции 2016. URL: <http://countrymeters.info/ru/Turkey> Население Германии 2016. <http://countrymeters.info/ru/Germany>

дать, что после достижения мира в Сирии часть людей, чьи руки не испачканы кровью своих соотечественников, вернется на родину – так же, как и большинство беженцев из балканских стран, которые покинули их в период распада Югославии.

Merkel, Erdogan and “Syrian refugees”. Background and consequences of the migration crisis

Olga Bibikova, PhD. (Hist.), Head of Sector,
Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences,
Vice-Editor of the Bulletin «Russia and the Muslim world»,
12 Rozhdestvenka Str., 107031, Moscow. E-mail: olbibikova@mail.ru.

Summary

This article analyzes the reasons behind the grand-scale migration flow to Europe. It is argued that under the mask of “Syrian refugees” more than a million of migrants from different countries came to the continent. The prerequisite for inviting the migrants was a need for extra manpower due to the decision to execute an agreement between the EU and the USA on the implementation of a program of Transatlantic Trade and Investment Partnership (TTIP). At the same time, the German leaders expected to replenish the catastrophically decreasing population size by migrants. However, during the realization of the project on migrants’ attraction it turned out that instead of the supposed Syrians in a crowd of migrants the people from two dozens of nations, including Islamic radicals, moved to Europe. German Chancellor Angela Merkel, the initiator of such a massive refugees’ admission, had to sign an agreement with Turkey on the return of a substantial part of refugees in exchange for the promise of a visa-free regime for the citizens of Turkey, paying off Ankara’s costs for the maintenance of refugee camps within Turkish territory, as well as the assistance in admission of Turkey to the EU membership. However, there is no understanding between the EU members on the decisions made. Moreover, there is a growing comprehension of the fact that Turkey has its own nationalistic interests which it intends to promote through the Islamic presence in Europe.

Keywords: «Syrian refugees», migration crisis, travel routes, ISIS, «youth bulge», demographic situation.

Литература / References

1. Бибикина О. П. Иммигранты из мусульманских стран в Европе: этноконфессиональный и социокультурный аспекты. – М., ИВ РАН, 2015. 376 с.
2. Большова Н. Н. Ответ ЕС на кризис с беженцами 2015 и перспективы общей миграционной политики ЕС // Ежегодник ИМИ. – М.: ИМИ МГИМО МИД России, 2016. № 1. С. 19–33.
3. «Исламское государство»: феномен, эволюция, перспективы // Аналитические доклады ИМИ. 2016. № 1 (46). – М.: ИМИ МГИМО МИД России, 2016. 42 с.
4. Нации и национализм на мусульманском Востоке. – М.: ИВ РАН, 2015. 488 с.
5. Bathaïe A. *Istanbul – Athènes. Les pratiques circulatoire des afghans a la frontiere européenne* // Hommes & migration. № 1304. P. 27–33.